
Eugenia — Igiena naţiunei. 

iu. 

Majoritatea măsurilor eugeniei nu se poate impune cu succes 
pe cale legislativă. Reuşită generală a acestor dispoziţiuni se ba
zează în primul rând pe conştiinţa şi răspunderea biologică. De 
ce fel se fie aceasta conştiinţă şi răspundere ? Eugenia vizează ori 
viitorul familiei (căsătoriei) ori cel al ralR, ca singurele forma
ţiuni sociale, cari ar garanta ori evidenţia perpetuarea Calităţilor 
biologice ereditare. Rasa însă, în înţelesul ei ştiinţific, este o no
ţiune prea vagă, că să ne poată încălzi şi îndruma manifestările 
noastre în mod continuu, iar răspunderea biologică familiară prea 
îngustă, prea mult şi uşor influenţată prin tendinţele individualiste, 
ca să poată duce la un rezultat eugenie hotăritor. 

Aceste au fost motivele principale, pentru cari am crezut ne
cesar, a da ştiinţei, care se ecupă cu prosperitata biologică a 
generaţiilor viitoare un colorit şi un scop precis naţional şi pentru 
cari am înlocuit terminul şi noţiunea de eugenie cu acela al igienei 
naţiunei. Conştiinţa şi răspunderea naţional-biologică, odată stabi
lite prin o educaţiune corespunzătoare, vor fi uşor în stare, de a 
duce la izbânda principiile eugenice. 

Se zice, că naţiunea nu este o formaţiune biologică, ci poli
tică artificială şi că deci n'ar avea nimic a face cu trecerea carac
terelor ereditare din generaţie în generaţie. Ar fi un aglomerat de 
indivizi, de provenienţa biologică variată, uniţi prin limba comună, 
dar îndeosebi prin interesele comune. Nu putem să afirmăm, şi 
n'am făcut-o niceodată, că noi românii am fi o rasă pură, cum 
îmi împută dl Harea întro serie de articole din ziarul România 
Nouă. Sunt conştient de faptul, că nu suntem toţi descendenţii di
recţi ai unei singure familii ancestrale, dar din momentul ori epoca 
când din asociaţia şi amestecul popoarelor, din cari ne tragem ori
ginea, a rezultat o nouă unitate etnică, poporul român, de când 
aceasta formaţiune, care la început poate s'a datorit unor interese 
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comune, s'a cimentat prin o limbă şi credinţă comună, de atunci 
deja a început să se stabilească tot mai mult şi tot mai definitiv 
înrudirea biologică între membrii săi şi conştiinţa acestei înrudiri 
este fundamentul real al sentimentului nostru naţional. Desigur 
şi ulterior a mai întrat în acest popor elemente de sânge străin, 
dar ei a fost asimilaţi nu numai prin limbă şi interese ci şi prin 
legăturile „de sânge" în cari a întrat cu timpul, aşa încât descen
denţii lor în urmă a devenit realminte români, asimilaţi şi din 
punct de vedere biologic, cu însuşiri ereditare româneşti. 

Conştiinţa naţională în acest sens ne face să respectăm şi 
iubim trecutul nostru, să ştim, că lui îi datorim patrimoniul nostru 
de bogăţie firească, şi ea abia ne impune în mod hotărît să ne 
gândim la soartea generaţiilor viitoare ale poporului nostru. O con
ştiinţă, care a fost mobilul faptelor măreţe şi sacrificiilor enorme 
ale strămoşilor nostrii şi care va trebui să reînvie tot spre sacrificiu 
şi fapte naţionale şi în noi, cari azi nu mai vrem să recunoaştem 
răspunderi b'ologice faţă de trecut şi viitor şi cari ne acoperim in
diferenţa şi egoismul prin afirmaţiuni şi tendinţe la aparinţă uma
nitare, opuse intereselor neamului. 

Conştiinţa naţională fără substratul b'ologic, fără a fi pătrunsă 
de legăturile noastre fireşti cu trecutul şi cu viitorul, nu ne este 
de folos. Conştiinţa şi răspunderea naţional-biologică va fi singură 
în stare de a ne mobiliza şi susţine grija pentru prosperarea ge
neraţiilor viitoare, de a ne reda şi îndruma forţele de luptă pentru 
o muncă constructivă şi de a ne asigura rezistenţa şi demnitatea. 
Ea nu se poate impune prin legi, ci trebue educată în mod con
ştient. Ea trebue se fie fundamentul educaţiunei în familie, şcoală 
şi societate.. 

Poate se pricepe acum mai uşor, pentruce am înlocuit eugenia 
cu igiena naţiunei, modificând nu numai numele ci şi concepţia 
ştiinţei noui. Căci este evident, că dacă privim naţiunea ca o uni
tate biologică şi vrem să-i garantăm prosperitatea în viitor, nu ne 
vom putea limita la măsurile indicate de eugenie. Va trebui să stu
diam înainte de toate biologia şi patolog a poporului nostru, for
ţele şi defectele sale fireşti, starea şi mişcarea sa cantitativă şi ca
litativă, să cunoaştem influenţele, care'l periclitează ori protejează, 
să punem în valoare forţele pozitive, să împiedecăm acţiunea ele
mentelor cu tendinţe opuse binelui neamului şi pe lângă măsurile 
calitative ale eugeniei negative, positive şi preventive, să ne gândim 
ţi la cantitatea urmaşilor, la garantare foiţei lor numerice. 

Igiena naţiunei este deci mai complexă decât eugenia, pe care 



o întregeşte în mod esenţial. Ea ne indică în baza elementelor, 
luate din trecut şi prezent, în baza studiului biologiei şi patologiei 
naţiunei, cum să asigurăm vigoarea calitativă şi cantitativă ale ge
neraţiilor viitoare. 

S'a făcut obiecţiunea, că igiena naţiunei în mod forţat va 
trebui să ducă la un orgoliu patologic naţional, la intoleranţă, ură 
şi dispreţ faţă de alte naţiuni, va stimula la lupta destructiva între 
naţiuni şi s'ar opune deci tendinţelor de înfrăţire generală paşnică, 
caracteristice, cum se afirmă, civilizaţiei de azi. 

Nu aprobăm nice noi naţionalismul acaparator, economic, 
cum suntem şi contra concepţiei „raselor superioare". Dar nu ve
dem necesitatea absolută a acestor consecinţe ale naţionalismului 
biologic. Putem fi foarte bine români conştienţi şi solidari în răs
punderi şi îndatoriri, fără a fi agresivi şi fără a dispreţui calităţile 
bune ale altora. Când ai fixată şi forte conştiinţa naţională poţi 
fi uşor tolerant cu alţii, fără a te per ic ia însuşi. Dar a te lăsa 
amăgit de un umanitarism nesincer, a nu opune rezistenţă unei 
exploatări parasitare, de orice natură ar fi, a pierde solidaritatea 
de dragul unui individualism ori internaţionalism exagerat, nu mai 
înseamnă a fi tolerant, ci indiferent faţă de soartei neamului. 

/. Moldovan. 

Teoriile Evoluţiei. 

Darwin şi Origina speciilor. 

Independent de ideile transformiste ale lui Lamarck şi Geoffroy 
Saint Hilaire care n'au avut decât un slab răsunet printre natura-
liştii din acea vreme, marele naturalist englez Darwin reuşeşte să 
atragă atenţia întregei lumi ştiinţifice asupra ideei evoluţiei şi să-i 
fixeze definitiv importanţa, înlocuind ipotezele abstracte şi genera
lizările printr'o argumentare sprijinită pe observaţiuni şi experienţe, 
care nu puteau suferi nici o desminţire. 

Primele observaţiuni asupra speciilor animale şi vegetale de o 
precisiune remarcabilă, le-a făcut Darwin cu ocazia unei îndelun-
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gate călătorii de explorare în America de Sud. Succesiunea şi î n 
locuirea faunelor dela Nord spre Sudul acestui continent, apropiata 
înrudire a speciilor insulare cu cele ce trăiesc pe continent cât şi 
raporturile strânse dintre speciile stinse şi cele actuale, l'au deter
minat chiar de la început să creadă că speciile animale şi vegetale 
nu sunt entităţi fixe, deosebite şi independente, ci prezintă forme 
intermediare şi se trag unele din altele, cele vecine nefiind decât 
urmaşi ai unei aceleaşi forme ancestrale, modificată prin adaptarea, 
la diferitele medii şi la schimbări în condiţiile de viaţă. 

Adăogând la aceste observaţiuni şi ideia de a aplica la evo
luţia naturală a vieţuitoarelor procedeul de selecţie artificială p e 
care-1 practicau de multă vreme crescătorii englezi cu animalele 
domestice, Darwin ajunge la concluzia că o selecţie asemănătoare 
cu cea artificială a crescătorilor se întâmplă şi în natură, selecţie 
naturală care poate să explice formarea speciilor. 

Factorul care poate determina această selecţie — fără îndo
ială mult mai înceată decât cea artificială — e găsit de Darwin în 
lupta pentru viaţă. 

Ideia luptei pentru viaţă i-a fost sugerată de citirea cărţei lui 
Malthas asupra populaţiei, în care se afirma că „populaţia creşte 
în proporţie geometrică, în timp ce resursele de trai nu cresc decât 
în proporţie aritmetică", fapt ce provoacă în fiecare generaţie o con
curenţă vitală, care aduce în mod fatal pieirea celor mai puţin pre
gătiţi să susţie lupta şi supravieţuirea celor mai bine adaptaţi la 
condiţiile de existenţă. 

Această luptă pentru viaţă nu e totdeuna o concurenţă între 
indivizii aceleeaşi specii sau între indivizii de specii deosebite ci 
şi o împotrivire sau o adaptare faţă de diferiţii factori ai mediului: 
climă, lumină, căldură etc. 

Lupta pentru existenţă realizează deci, după concepţia lui 
Darwin selecţia naturală, care determină pe de o parte dispariţia 
unora dintre indivizi, iar pe de alta produce şi desvoltă caractere 
noi şi formează specii noi. 

Pentru a explica teoria evoluţiei, savantul naturalist englez, 
înzestrat cu un minunat spirit de observaţie şi cu o vastă erudiţie 
face apel la exemple din cele mai demonstrative luate din paleon
tologie, anatomie comparată şi embriologie. 

înrudirea strânsă dintre resturile fosile a două formaţii con
secutive cât şi desvoltarea succesivă şi gradată a formelor supe
rioare sunt probe paleontologice care nu lasă nici o îndoială asupra 
realităţii evoluţiei speciei. 



Fig. 1. Piciorul anterior în seria orthogenetică Equideelor 
din America de Nord (după Schmidt) 

a) Orohippus; b) Mesohippus;c) Miohippus; d) Protohippus; 
e) Equus. 

Omologia organelor rudimentare (glanda pineală, apendicele 
Iteocecal, picioarele atrofiate ale balenei) e încă o dovadă că spe
ciile evoluiază păstrând înrudiri între ele. 

In cazul calului, citat mai sus, rudimentele degetelor nu sunt 
altceva în organizarea animalului actual, decât o amintire a struc-
turei strămoşilor din care-şi trage originea. 

Probele cele mai decisive în sprijinul teoriei evoluţiei sunt 
fnsă pentru Darwin cele embriologice. 

Asemănarea aşa de bătătoare la ochi dintre embrionii diferi-

Aşa e asemănarea uimitoare ce există între tatuul gigantic 
c e trăia odinioară în America de Sud şl tatuul de astăzi. 

In privinţa perfecţionării gradate exemplul cel mai clasic îl dă 
conformaţia piciorului la strămoşii calului, în erele terţiară şi qua-
ternară din America, în timpul unei perioade a cărei durată e soco
tită la 4 milioane ani! 

Se ştie că la fiecare picior calul actual n'are decât un singur 
deget terminat cu o puternică copită. 

Ori el îşi trage originea din animale ca Orohippus ce a trăit 
eocen, având patru degete la picioarele dinainte şi trei Ia cele din
dărăt, degetul al 5-lea fiind în stare rudimentară. Tipurile succe
sive mai recente: Mesohippus şi Miohippus din oligocen, Proto-
hippus din miocen, Hippidion din quaternar sufăr o reducere gra
dată a numărului degetelor, calul actual rămânând cu un singur 
deget, cel median, având de fiecare parte câte un rudiment ce 
reprezintă urma celor două degete latera* dispărute (fig. 1.). 



telor vertebrate superioare în primele faze de desvoltare, care nu 
permite să putem distinge embrionul unui mamifer de al unei pă
sări sau al unei reptile cât şi asemănarea părţilor omoloage ale 
embrionului la animale din giupe deosebite evidenţiază că embrionul 
nu reprezintă altceva decât strămoşul comun al mai multor grupe 
de animale. Astfel de omologii se observă în: identicitatea schele
tului embrionar la toate vertebratele sau în mugurii din care vor 
lua naştere membrele, apariţia crăpăturilor branchiale la embrionii 
mamiferelor etc. 

Alte argumente pe care le foloseşte Darwin în susţinerea teoriei 
evoluţiei sunt bazate pe observaţiile sale asupra distribuţiei geogra
fice; deosebirile sau afinităţile dintre faunele regionale fiind în. 
funcţie de condiţiile geografice şi climaterice. 

Un factor însemnat în evoluţia speciilor este prezenţa barie
relor sau a obstacolelor (mări, munţi), care împiedecă migraţia ani
malelor. 

In acest fel se explică pe de o parte ipsa totală a batracie-
nelor şi reptilelor în insulele care sunt depărtate mai mult de 50O 
km. de ţărmul continentului, cât şi afinităţile ce există între fauna 
insulară şi cea continentală, când insulele nu sunt depărtate d e 
continent. 

Val. Puşcariu.. 

Mendelismul la om. 

Ereditatea caracterelor fiziologice. 

Ereditatea mendeliană se constată şi în specia umană, deşi 
omul pare să fie animalul cel mai puţin predispus pentru cercetă
rile de ereditate mendeliană. 

Rezultatele mai puţin sigure care se capătă când se studiază 
ereditatea mendeliană la om îşi au explicaţia în faptul, că trebuiesc 
totdeuna încrucişaţi indivizi a căror ascendenţă să fie bine cuno
scută şi care să fie capabili a da un foarte mare număr de urmaşi. 

Ori origina paternă reală a descendenţilor e adesea foarte 
îndoelnică fiind aproape imposibil să avem generaţii absolut pure, 



iar insuficienţa numerică a urmaşilor complică şi mai mult problema, 
făcând ilusorie în multe cazuri căutarea raporturilor mendeliene între 
indivizii deosebiţi din a doua generaţie cât şi determinarea posibi
lităţilor ereditare ale unei familii. 

Pentru a scoate în relief greutăţile pe care le întâmpină apli
carea eredităţii mendeliene la om e destul să amintim, că nu există 
mai mult de 60 de generaţii de oameni de la începutul erei creştine, 
număr de generaţii care se poate obţine în timp de 2 luni la in-
fusorul Paramoecium sau în doi ani la musca Drosophila. Deaceia 
nu e de mirare că mecanismul eredităţii caracterelor omeneşti e încă 
nesigur şi că formulele mendeliene nu pot fi aplicate de cât cu 
rezerve speciale Ia ereditatea omului, fără pretenţia de a verifica o 
constatare făcută de multă vreme la plante şi animale. 

Cu aceste rezerve observarea fenomenelor ereditare la om 
poate primi uneori interpretările pe care le pun la îndămână men-
delienii. • 

Doi din cei mai de seamă mendelieni: americanul Davenport 
şi germanul Plate au catalogat mai mult de 60 de caractere care 
par să se moştenească urmând legile lui Mendel, aproape 50 fiind 
de natură patologică şi teratologică, iar restul reprezentând carac
tere normale. 

Numărul mare al caracterelor de natură patologică şi terato
logică se datoreşte nu unei deosebiri a felului de ereditate faţă de 
caracterele normale, ci faptului că sunt mai uşor de observat şi de 
urmărit din generaţie în generaţie. 

Caracterele mendeliene care au fost observate până acum în 
ereditatea normală la om sunt: coloarea şi forma părului, coloarea 
ochilor, coloarea pielei, fisionomia, temperamentul şi aptitudinile 
intelectuale. 

Coloarea părului. Coloraţiunile atât de variate ale părului ar 
rezulta din îmbinarea a doi pigmenţi, care se întâlnesc fie singur, 
fie asociaţi. Unul din pigmenţi e granulos şi de coloare brună sau 
neagră, celalt e lichid şi de coloare gălbuie sau roşie. Cum cel 
dintâi e mai închis poate masca pe al doilea, comportându-se deci 
în încruşări ca dominant. 

Prin urmare când observăm un păr castaniu nu ştim dacă el 
conţine ambii pigmenţi sau numai pe cel brun; dar în cazul pig
mentului galben-roşcat putem fi siguri că singurul pigment existent 
e cel galben-roşu. 

Unirea dintre doi indivizi cu părul roşu (recesivi puri) ar trebui 
să dea totdeuna naştere la copii lipsiţi deasemeni de pigmentul 



brun. Observaţiile au arătat însă că uneori faptele vin în contra
zicere cu concepţia mendeliană. Astfel în unul din aceste cazuri 
din nouă copii ieşiţi din părinţi ce aveau părul roşu, patru aveau 
părul negru, unul avea părul castaniu, trei roşcat şi unul galben. 

E lucru ştiut dealtfel că există o serie întreagă de nuanţe în 
coloarea părului, această coloare putându-se modifica cu vârsta şi 
în funcţie de stările fiziologice. 

Pentru a preîntâmpina dificulfăţ le pe care le scot la iveală 
încrucişările, experimentatorii au stabilit convenţional opt categorii 
de colori: negru, castaniu, castaniu deschis, roşu, roş deschis, 
galben, galben palid, înglobând în aceste categorii gama aşa de 
variată a colorii părului. 

Forma părului. După formă părul a fost împărţit în 2 cate
gorii: neted şi buclat sau creţ, considerându-se în general forma 
buclată drept dominantă, iar cea netedă recesivă. 

Se cunosc însă numeroase cazuri când din părinţi cu părul, 
neted (recesivi puri) au ieşit copii cu părul buclat (dominanţi), fapt 
ce s'ar explica prin o falsă recesivitate; părinţii având o dominanţă 
incomplectă, după limbajul mendelian. 

Observările lui E. Fischer asupra încrucişărei părinţilor au 
arătat proporţii de 228 copii cu păr buclat, faţă de 71 cu păr neted, 
adică aproape raportul mendelian. 3 / i . (Fig. 1.) 

• y # D Ţ # 

1 • • 6 6 A 6 & rj 6 • * 
Fig. 1. Ereditatea formei părului (după E. Fischer) s'a însemnat prin pătratul 
şi cercul înegrit părul buclat, iar prin pătratul şi cercul alb părul neted, păt

ratul ieprezentând sexul mascul, iar cercul sexul femei. 

Coloarea ochilor. Din cercetările făcute s'a stabilit că ochii 
negri sau căprii îşi datoresc înfăţişarea prezenţei pigmentului brun 
pe faţa anterioară a irisului Când acest pigment lipseşte de pe 
faţa posterioară a membranei irisului, ochiul pare albastru, iar atunci 
când pigmentul nu se află pe nici una din feţe avem ochiul roş al 
albinoşilor. 

Uneori la pigmentul brun se mai adaogă un pigment galben 
care transformă brunul în verde şi albastrul în cenuşiu. 

Davenport afirmă că negrul domină brunul, brunul domină 
cenuşiul, acesta din urmă fiind dominant faţă de albastru, care 
s'ar comporta în toate cazurile recesiv. 



Tabloul din fig. 2 arată repartiţia coloarei ochilor la părinţii 
ş i copiii din cinci familii. 

Q T - O 
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Fig. 2. Distribuţia coloarei ochilor la copii părinţii şi copiii 
a 5 familii (după Scheidt) 

(Aceleaşi indicaţii ca şi în fig. 1.) 

Se poate constata în aceste familii că există două cazuri când 
tatăl a avut ochi de coloare deschisă, iar mama ochi de coloare 
închisă. In unul din ele (4) copiii au cu toţii ochi de coloare în
chisă, în celalt ( 5 ) sunt 3 copii cu ochi de coloare închisă şi 2 
copii cu ochi de coloare deschisă. 

Alte două cazuri privitoare la încrucişarea a doi părinţi având 
ambii ochi închişi (2 şi 3) arată în un caz (2) moştenirea ochilor 
închişi şi în generaţia doua, iar în celalt (3) doi copii cu ochi în
chişi şi unul cu ochi de coloare deschisă; în sfârşit încrucişarea 



dintre doi părinţi cu ochi de coloare deschisă dă copii ce au ochi 
de coloare asemănătoare cu a părinţilor. 

Hurst adunând observările făcute asupra a 139 de familie 
având la un loc 683 de copii dă următoarele date: 

Coloarea ochilor 
Grupe 

Tală Mamă 
Copii 

Tală Mamă 
închişi Deschişi «/o 

I. D D 101 100 
II. I 1 195 100 — — 

III. I l 45 71-4 18 2 8 6 
IV. I D 66 100 — — V. I D 121 4 6 9 137 531 

D — coloare deschisă. 1 = coloare închisă. 

Comparând aceste date cu fig. 2 găsim o mare asemănare 
în felul repartizărei colorii ochilor la copii în afară doar de ultimul 
caz: trei copii cu ochi de coloare închisă şi doi cu ochi de coloare 
deschisă, unde raportul găsit de Hurst e xh ochi de coloare închisă 
46 - 9% faţă de 1h ochi de coloare deschisă 53" 1%. 

Bazat pe numeroase observaţiuni Davenport ajunge să stabi
lească următoarele posibilităţi în transmiterea coloarei ochilor d e 
la părinţi la copii: 

D X D = o singură posibilitate (A) 
D X I = două posibilităţi (B şi C) 
1 X 1 = două posibilităţi (D şi E) 

schematizate în fig. 3. 

EHhO 

£6Wb 
Fig. 3 . Transmiterea coloarei ochilor de ta părinţi la copii 

(schematic) 

Coloarea pielei. Deosebit de interesantă e încrucişarea dintre 
oameni ce au coloarea pielei diferită, acesta fiind aproape singurul 
caz la om unde se poate spune că avem o încrucişare de rase pure.. 



Distribuţia populaţiei pe vârste. 

Cine nu ştie să citească din cifre, cine are o neîncredere 
(uneori foarte justificată) faţă de tot ce este statistică, nici nu-şt 
poate închipui ce mult ne poate istorisi iJH tablou statistic, nici nu 
ar crede, că din câteva date statistice putem ceti istoria unei ţări, 
cu răsboaiele ei cu tot, putem trage concluzii asupra condiţiunilor 
economice, culturale, sanitare, etc. 

Să vedem un exemplu. Ce putem noi ceti dintr'un tablou 
statistic, care ne arată distribuţia pe vârste a populaţiei unei ţări ? • 
Ce ne spune nouă faptul dacă din populaţia unei ţări 2 0 % ori 
4 0 % este sub etatea de 15 ani, ori dacă 10% ori 3 0 % este peste 
50 ani? La unii desigur nimic, la alţii foarte mult. 

După Sundlărg distribuţia pe vârste a populaţiei este nor
mală, dacă 5 0 % a populaţiei este intre 15—50 ani. Sundbărg 
distinge 3 tipuri a distribuţiei populaţiei pe vârste şi anume: 1. 
tipul progresiv, 2. tipul staţionar, 3. tipul regresiv, fiecare cu dis
tribuţia lui caracteristică. Aceste 3 tipuri sunt ilustrate prin urmă
torul tablou: 

Grupuri 
de 

etate (ani) 

Distribuţia populaţiei p e vârste Grupuri 
de 

etate (ani) Tipul progresiv Tipul staţionar Tipul regresiv 

0—14 
15—49 
50— 

4 0 % 
5 0 % 
10% 

3 3 % 
5 0 % 
17% 

2 0 % 
5 0 % 
3 0 % 

Tabloul de mai sus ne arată, că procentul celor de vârstă-
mijlocie este constant în toate trei grupuri şi că clasificarea depinde 
de proporţia celor sub 15 ani şi celor peste 50 ani. 

încrucişarea nu confirmă însă raportul mendelian, căci copiii; 
nu au coloarea părinţilor ci o coloare intermediară între cele două,. 
care caracterizează pe mulatri. 

Val. Puşcariu. 



Tipul progresiv cu 4 0 % din populaţia totală a celor sub 15 
ani ne indică un popor, o ţară, cu o sucreşcenţă bogată de elemente 
tinere, o natalitate mare şi progresivă, un excedent natural care 
asigură progresul din punct de vedere numeric al ţării. Numai 10% 
din populaţie pentru cei peste 50 ani, nu inseamnă de loc o moarte 
timpurie, precoce a acestor elemente, proporţia lor e scăzută numai 
prin abundenţa elementelor tinere'. 

In tipul staţionar proporţia celor sub 15 ani şi a celor peste 
50 ani e deja aproape 3 : 1, nu 4 : 1 ca la tipul progresiv, înse
amnă o natalitate mică, staţionară, care asigură un mic excedent, 
ca populaţia să crească puţin din an în an. 

In tipul regresiv proporţia aceasta este deja 2 : 3 , ceeace 
inseamnă o natalitate în declin din an în an, şi prin urmare creşterea 
în proporţie a celor peste 50 ani, ceeace nu mai inseamnă progres 
ci regres. 

Natural distribuţia pe vârste a populaţiei nu este influinţată 
în mod hotăritor de natalitatea din un singur an, ci numai de nata
litatea câtorva decenii. 

Să analizăm distribuţia populaţiei pe vârste a câtorva ţări, 
referitor la care am putut obţine datele necesare. Natural nu putem 
aştepta se obţinem tipuri curate, aşa cum ne arată tabloul de mai 
-sus, dar putem vedea tendinţa. 

Grupuri 
d e etate 

(ani) 

Distribuţia populaţiei pe vârste Grupuri 
d e etate 

(ani) 
Româira 

(1912) 
Franta 
(1911) 

Germa-
mania 
(1910) 

Anglia 
şi Wales 

(1911) 

Suedia 
(1910) 

Irlanda 
(1911) 

Statele 
Unite 

amerirane 
(1910) 

Europa 
(1910) 

0—14 371 25-7 34-8 3 0 7 33 2 9 6 32 3 3 6 

15—49 4 7 6 51-2 49 7 53 4 50 49 5 54 49-4 

50— 15-3 2 3 1 15-5 15-9 17 20-9 14 17-0 

Tabloul de mai sus este atât de elocvent, încât aproape 
nu mai trebue nici o explicaţie. Vedem că unele ţări, între cari şi 
România, se apropie mai mult de tipul progresiv, iar altele mai 
mult de tipul staţionar (Suedia), până când Franţa se apropie mai 
mult de tipul regresiv. 

La aceste 3 tipuri mari mai trebue adăugate încă 2 tipuri 
pe ntruca interpretarea datelor să se facă şi mai bine. Dacă procentul 

• celor între 15—50 ani este cu mult sub 50%, inseamnă o pierdere 



prin emigrare, şi acest tip se numeşte tip secesiv, dacă e peste 
50%, inseamnă un căştig prin imigrare, şi se numeşte tip accesiv. 

De sigur ar fi cu mult mai interesant dacă am putea face 
comparaţia aceasta pe anii de după războiu, şi ar fi foarte intere
sant a stabili tipul României întregite. Lipsa unui recensământ 
general insă, singura posibilitate de a cunoaşte distribuţia pe vârste 
a populaţiei, paralizează orice lucrare ştiinţifică în domeniul demo
grafiei actuale. 

M. Zolog. 

Biopolitica. II. 

Obiecţiuni şi precizări. 

Nu m'am aşteptat, ca concepţia biopolitica se fie acceptată 
fără obiecţiuni. Nici nu era de dorit, căci o critică obiectivă, oricât 
de severă ar fi, nu poate să fie decât utilă lămurirei, precizărei şi 
întregirei doctrinei noui. O primă condiţiune însă, pentruca obiec-
ţiunile făcute se fie de fapt utile, este, ca ele să se bazeze pe o 
interpretare corectă şi obiectivă a celor scrise de mine şi îndeosebi 
să nu intervertească, intenţionat ori nu, sensul afirmaţiunilor mele 
pentruca în acest mod să se ajungă la concluziuni cu totul deosebite. 

In introducerea la broşura mea asupra biopoliticei spun: „In 
lucrarea de faţă voi milita pentru o organizare şi o activitate în 
cadrele Statului, cari se fie pătrunse şi conduse de îndatorirea 
supremă, de a garanta înainte de toate prosperitatea biologică a 
a capitalului uman. Capitalul uman este totalitatea cetăţenilor, iar 
prosperitatea biologică este integritatea lor fizică, intelectuală şi 
sufletească. Fizicul, intelelectual şi caracterul se întregesc şi abia 
din echilibrul lor armonic rezultă prosperitatea biologică adevărată." 

Este deci evident, ce anume înţelegem sub capitalul biologic 
uman, care nu este de loc ceva vag, cum ne obiectează un autor„ 
şi totaşa de evidentă este noţiunea de biologic, care nu este identic 
cu fizic. Biologice sunt toate manifestările vieţii, la animale în 
primul rând cele fizice, la om şi cele psihice, mintale şi sufleteşti.. 

Evident că dacă cineva trece peste aceasta precizare şi iden-



tifică biologic cu animal, primitiv ori sălbatec, atunci toată bio-
politica primeşte un aspect straniu, ca o ştiinţă, care ar preţui mai 
mult viaţa animală primitivă, decât pe omul creator. Şi atunci este 
uşor chiar să iei în batjocură noua doctrină, care ar sacrifica 
ascensiunea culturală a omului păstrării valorilor sale biologice, 
animale. 

Sunt două complexe de factori hotărîtori pentru evoluţia 
noastră ca individ, naţiune şi stat şi anume mediul, în care trăim 
şi patrimoniul ereditar. Sunt egali în importanţa lor ori nu aceşti 
factori, este greu de precizat, dar este sigur, că elementul de bază 
este patrimoniul biologic moştenit Acesta ar rămâne însă fără 
valoare, dacă n'ar interveni mediul fizic şi social, pentru a stimula 
desvoltarea şi pentru a transforma în energii creatoare potentele, 
cari zac în organism. Omul se modelează sub influinţa mediului, 
dar efectul acestui din urmă este strict limitat de posibilităţile 
constituţionale ale omului. Nici un mediu, oricât de minunat ar fi, 
nu poate să facă un geniu dintr'un imbecil. 

Patrimoniul ereditar pune la dispoziţia mediului modelator o 
sumă nesfârşită de calităţi potenţiale, bune şi rele, pentru fiecare 
individ şi în variaţiune continuă dela individ la individ. Cari dintre 
aceste calităţi vor fi selecţionate pentru a caracteriza ulterior fiinţa 
individului respectiv, rămâne în parte la discreţia mediului. Şi 
atunci este un postulat elementar, să ne alcătuim acest mediu în 
aşa fel, ca fiecare om să se poate validita optimal în raport cu 
calităţile înăscute, să se selecţioneze valorile pozitive creatoare, să 
se reprime cele negative şi destructive şi în acelaş timp să se 
evite daunări inutile ale capitalului uman. Păstrarea capacităţii bio- » 
logică la un nivel cât se poate de urcat, grija pentru prosperitatea 
biologică a capitalului uman, ca şi plasarea fiecărui în viaţă la 
locul, care i-se cuvine în baza capacităţii sale particulare, sunt 
necesităţi elementare şi primordiale. 

Mediul deci nu este atotputernic. Moştenirea socială, valorile 
culturale create în trecut şi puse la dispoziţia noastră prin civili-
zaţiune, vor putea fi susţinute şi potenţate numai de oameni capa
bili de a purta aceasta sarcină şi de a beneficia prudent de aceasta 
binecuvântare. Omul este elementul creator şi nu mediul, şi omul 
creiază în baza calităţilor sale biologice, deci fizice, intelectuale 
şi morale la un loc. Aceste calităţi trebuesc în primul rând protejate 

.^i respectate, ele dau omului valoarea lui reală. 
Ni se obiectează mai departe, că biopolitica ar fi anticultu

rală, căci ea creiând o opoziţie întră factorii biologici şi cei cui-



Murali şi accentuând importanţa hotăritoare a celor dintâi, subor
donează mersul culturei prosperităţii biologice şi diminuează ori 
desconsideră chiar în acest fel valoarea creaţiunilor umane. Aici 
este bine să facem o distincţiune şi anume între cultură şi civili-
zaţiune. Cultura este suma valorilor create de om, civilizaţiunea 
este aplicarea în practică a valorilor culturale. Biopolitica protejând 
prosperarea biologică, deci şi psichică, şi netezând drumul pentru 
validitarea şi ascensiunea fiecărui în raport cu capacitatea sa, 
evident că nu împiedecă ci favorizează chiar creaţiuni culturale. 
Aceste creaţiuni- sunt doar exteriorizarea supremă a capacităţilor 
noastre fireşti şi ce rost ar avea fără ele toată bogăţia noastră 
biologică! Scopul biopoliticei este păstrarea unui fond biologic 
integru, nu ca o valoare în sine, ci chiar în vederea valorificării 
sale optime în interesul obştesc. Intre cultură şi prosperitate 
biologică nu există contrast, aşa cum nu poate să existe contrast 
între cultură şi omul creator. * 

Dar aplicarea în practică a valorilor culturale, civilizaţiunea, 
atunci când nu se face în mod prudent şi controlat, poate să ducă 
la dezastru biologic. O civ lizaţiune, care aplică valorile culturale 
fără considerare la integritatea capitalului uman şi care în materi
alismul ei este oarbă faţă de postulatele elementare ale legilor, 
cari ne conduc viaţa, evident că trebue să ducă la declinul acestui 
capital. Valorile culturale trebuesc aplicate în interesul firesc al 
omului şi nu în detrimentul lui. Nu suntem contra civilizaţiunei, 
dar cerem ca ea să se conformeze necesităţilor noastre fireşti. 

Biopolitica nu este identică cu igiena naţiunei. Aceasta din 
urmă se ocupă cu soartea generaţiilor viitoare având la bază în 
primul rând studml şi selecţionarea calităţilor ereditare. Ea între
geşte igiena preventivă şi igiena socială, cari se ocupă cu influinţele 
mediului ambiant fizic şi social asupra omului prezent. Biopolitica 
este ştiinţa, care indică guvernării unui stat, organizării sociale şi 
chiar şi activităţii individuale directivele necesare, pentrucă aceasta 
guvernare, organizare şi' activitate să se bazeze îndeosebi pe capa
citatea reală biologică, asigurând în acest fel maximul de producţie, 
şi să garanteze în acelaş timp prosperarea biologică a cetăţenilor, 
prevenind efectele dăunătoare ale unei civilizaţiuni necontrolate şi 
păstrând continuitatea unei producţiuni optime. Igiena naţiunei 
vizează viitorul biologic al neamului, biopolitica validitarea optimă 
prezentă şi viitoare în cadrele patriei. 

Se înţe'ege după toate cele spuse, că prosperitatea biologică 
nu este singurul factor hotărîtor, ci că este indispensabil ca mediul 



extern fizic şi îndeosebi cel social să intervină pentru transformarea 
în energii producătoare a forţelor biologice potenţiale. Iar dacă a 
existat persoane, cari cu toată lipsa aparentă a unei armonii între 
trup, suflet şi intelect, cu tot trupul lor şubred şi bolnav, s'a 
distins prin creaţiuni uriaşe, ca d. e. Kant, iar alţii, cari cu toată 
bogăţia lor biologică, n'a creat nimic, aceasta nu este un motiv, 
care să reducă importanta prosperităţii biologice ori a necesităţii 
unui echilibru optimal între forţele noastre fireşti. 

Dacă biopolitica accentuiază şi subliniază incontinu impor
tanţa capacităţii şi prosperităţii biologice, o face nu din motivul 
unei hipertrofii ori desconsiderări faţă de rolul mediului cultural-
economic, ci pentru a evidenţia necesitatea unei lupte hotărîte ş» 
conştiente faţă de atotputernicia politicei economice, care fără 
considerare şi inconştient degradează şi capitalul uman la un 
material de exploatare distrugătoare. 

Ceeace dorim noi este, să ajungem cât mai de vreme la 
armonizarea acestor tendinţe, la acel echilibru dinamic, care carac
terizează viaţa şi care abia el o garantează şi îi asigură evoluţia 
normală. 

/. Moldovan. 

Problema democraţiei şi biopolitica. 

Democraţia, ca reacţiune asupra supremaţiei unor clase pri
vilegiate, este în sensul obişnuit al cuvântului dominaţiunea maselor 
populare, participarea lor activă la guvernarea unei ţări. Acolo unde 
colectivitatea este mică, participarea directă a maselor la conducerea 
trebilor publice este posibilă, unde însă statul este estins şi popu-
laţiunea mare, participarea mulţimei la opera de guvernare se face 
în mod indirect prin delegaţi aleşi, prin referendum ori iniţiativă, 
publică. In orice caz se cere, ca voinţa populaţiunei întregi ori a 
unei largi fracţiuni a ei să fie hotărîtoare pentru rezolvirea proble
melor de guvernământ. 

Crezul democraţiei îl aflăm formulat în declaraţia indepen
denţei în America (1776), în care se spune: „Credem că este un 
adevăr evident în sine, că toţi oamenii sunt creaţi egali, investiţi 
prin creator cu anumite drepturi inalienabile şi că guvernul este-



instituit pentru a garanta aceste drepturi, având puterea dată de 
consensul celor guvernaţi", şi în declaraţia drepturilor omului a adu
nării naţionale franceze (1791), care a concretizat dogma democra
ţiei în cuvintele egalitate, libertate şi fraternitate; egalitate naturală, 
libertate individuală şi frăţietate universală. 

Cu toate obiecţiunile, cari s'au adus şi se aduc democraţiei, 
ea progresează, câştigă tot mai mult teren şi viziunea unei lumi 
mai bune, mai drepte, în care drepturile naturale egale pentru toţi, 
să fie hotărîtoare, credinţa mistică mai departe în prudenţa şi forţa 
morală a poporului, fac din democraţie speranţa maselor exploatate. 
In afară de aceasta latură sentimentală, care dealtfel, este mai ho
tărîtoare pentru răspândirea democraţiei, decăt orice argument uti
litar, există o serie de motive ştiinţifice, împrumutate chiar biolo
giei cari pledează pentru o democraţie, ce e drept, modificată. 

Evoluţia biologică progresivă se datoreşte unei continue dife
renţieri şi întegraţiuni, specializări şi cGBperaţiuni, procese, făr de 
cari un progres este exclus. Cu cât ne urcăm mai sus în lumea 
vieţiuitoarelor dela amibă până la om, cu atât mai perfectă aflăm 
specializare în organism pe organe şi celule şi cu atât mai perfectă 
trebue să devină şi cooperarea acestor elemente, pentru a garanta 
optimal viaţa. In vederea acestui scop elementele constitutive îşi 
pierd tot mai mult independenţă, e l e au rost de existenţă numai 
în legătură una cu celelalte, în funcţiunea lor armonizată, echilib
rată, păstrându-şi însă o importanţă, care creşte cu diferenţierea lor. 
Dacă acest proces de specializare şi cooperaţiune promovează pro
gresul biologic, un proces identic este la baza evoluţiunei sociale, 
indiferent dacă privim societatea umană ca un organism ori nu, un 
progres accentuat aici prin intervenţiunea raţiunei. Şi aici diferen
ţierea pe categorii de funcţiuni, profesiuni, clase chiar şi o inter
dependenţă mutuală tot mai complectă, o cooperaţiune tot mai 
perfectă asigură progresul. O societate organizată în acest fel poate 
realiza incomparabil mai mult, decât un agregat de indivizi în con-
diţiuni de extremă libertate şi independenţă individuală. A combate 
specializarea ori cooperaţiunea înseamnă a combate progresul. 

Să vedem acum, cari sunt indicaţiunile biologiei în ce pri
veşte egalitatea naturală, libertatea personală şi frăţietatea universală ? 

Există peste tot o egalitate naturală? Natura nu o cunoaşte. 
Dar cu cât mai mult ştiinţa şi observaţiunea obiectivă relevă deose
birile fireşti între oameni, atât calitative cât şi cantitative, cu atât 
mai mult se crede în o egalitate naturală. Din aceasta primej
dioasă amăgire s e nasc conflicte individuale şi sociale şi atâtea 
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valori a fost distruse prin încercările revoluţionare de a nivela inegali
tatea, care se credea artificială şi nefirească. Fiecare se crede, cel pu
ţin potenţial, un om de valoare, şi dacă nu poate progresa în societate 
şi nu poate să ajungă acolo unde sunt alţii, nu caută vina în insufi
cienţa sa. Ele o află în imprejurări, în soartea vitregă, mizeria eco
nomică, în oamenii favorizaţi, pe cari începe a-îi invidia şi a-îi duşmăni. 

Dar noi nu suntem egali din punct de vedere biologic, ne 
deosebim unul de celalt în capacitatea fizică, intelectuală şi morală, 
deosebiri, pe cari nici un fel de mediu oricât de uniform ar fi nu 
le poate nivela, pe cari le accentuiază chiar cu atât mai mult cu 
cât mediul social însuşi este mai avansat. Nici nu-i permis, ca 
acele deosebiri se fie nivelate, căci ele doar sunt baza posibilită
ţilor de specializare şi cooperaţiune. Credinţei egalităţii naturale, 
se opune deci faptul inegalităţii biologice. 

Trecutul omenirei a fost o continuă luptă pentru eliberarea 
de sub influinţa instinctelor iraţionale, de sub influinţa mediului 
fizic şi social. Libertatea aceasta individuală însă, cu toate progresele 
ei, niciodată nu poate fi complectă, din contră, cu cât societatea 
este mai avansată, cu atât mai multe şi înguste sunt delimitările 
libertăţii personale. Cu cât individul este mai diferenţiat, cu atât 
mai mult îşi pierde dreptul de existenţă independentă în socie
tate, cu atât mai mult este obligat şi avizat la o cooperaţiune 
socială. Este aceasta o fatalitate, faţă de care trebue să luptăm? 
Trebue să tindem spre o maximă libertate individuală ori spre o 
mai complectă cooperaţie socială? Să sacrificăm binele individual 
celui social ori invers? Ambele aceste alternative sunt desirabile, 
dar care trebue să domine? 

Răspunsul din punct de vedere biologic este simplu. Opti
mul de funcţiune a unui organism rezidă în diferenţierea şi indi
vidualizarea tot mai perfectă a celulelor ori organelor constituente, 
dar totodară şi în cooperaţiunea lor tot mai complectă şi armonică. 
Celulele canceroase, cu libertatea lor anarhică, cari refuză a întră 
in angrenajul echilibrat al organismului, sunt destructive. 

Şi în societate progresul, ori chiar existenţa optimă, nu se 
poate garanta decât prin armonizarea forţelor opuse şi totuşi con
diţionate reciproc, a individualizării şi cooperaţiunei, în vederea 
binelui obştesc, care el abia garantează diferenţierea, ascensiunea 
şi validitarea individuală Libertatea individuală este condiţionată 
şi limitată de necesităţile organizaţiunei sociale şi aceasta nu poate 
înflori decât bazată pe o libertate individuală maximă posibilă In 
limitele admise de binele obştesc. 



Dar fraternitatea universală, internaţionalismul, trebue în mod 
forţat să combată individualitatea şi libertatea naţională şi deose
birile între clase? Este diferenţierea pe clase şi naţiuni o necesi
tate ori o piedecă pentru ajungerea acelei fraternităţi universale? 

Clasele sunt funcţiunile diferenţate ale societăţii, ele sunt o 
necesitate, dar nu în sensul unor grupări privilegiate, cari se luptă 
şi concurează între ele, ci în senzul unor profesiuni diferenţiate, 
indispenzabile pentru a garanta prin cooperaţiunea lor satisfacerea 
nevoilor variate ale ţării. Naţiunile pe de altă parte sunt forma
ţiuni biologice, deosebite în calităţi fizice, mintale şi morale, a 
căror ciocnire şi armonizare continuă este indispensabilă pentru 
progresul umanităţii. A desfiinţa conştiinţa şi solidaritatea naţională 
de dragul unei uniformizări internaţionale, înseamnă a periclita 
progresul desconsiderând faptul elementar, că cooperaliunea fără 
diferenţiere este o imposibilitate. 

Rezultă din toate cele spuse, că^o ţ i aceia, cari iubesc de 
fapt democraţia trebue să abandoneze idealurile falşe ale unei egali
tăţi, libertăţi, şi fraternităţi exagerate, să nu se lase dominaţi de 
sentiment, ci de realitate. Democraţia modernă de fapt contează cu 
indicaţiunile hotărîtoare ale realităţii şi s'a transformat dintr'un sistem 
de guvernământ într'un sistem de organizare socială. Ea -nu mai 
pretinde supremaţia maselor prin participarea lor directă la opera 
de guvernare, ea nu se opune specializării şi nu se lasă condusă 
de ficţiunea egalităţii naturale, a unei libertăţi individuale exage
rate şi de viziunea unei fraternităţi universale nivelatoare. Democ
raţia modernă nu vrea anarhia individuală şi nu propagă lupta 
de clase. Ea vrea să asigure respectarea nevoilor fireşti ale mase
lor, să le apere faţă de tirania indivizilor şi grupărilor privilegiate 
.şi egoiste. Democraţia modernă vrea, ca fiecare să aibă drepturile 
şi libertăţile dictate de capacitatea sa firească şi de interesul obştesc. 
Egalitate se cere numai în ce priveşte posibilităţile şi şansele 
de desvoltare şi ascensiune, pentruca fiecare să poată ajunge la 
locul care i-se cuvine, neîncătuşat şi neîmpiedecat de restricţiuni, 
decât acele cerute de binele obştesc. 

Biopolitica şi ea este o ştiinţă a guvernării, dar şi a organi-
zaţiunei sociale. Ea bazează organizaţiunea socială şi guvernarea 
pe capacitatea reală, biologică, a cetăţenilor şi luptă pentru păstrarea 
intactă ori chiar potenţarea acelei capacităţi. Democraţia adevărată 
*ste deci o parte esenţială a biopoliticei. 

/. Moldovan. 



Valoarea practică a determinărilor de inteligenţă-

Nu ştiu dacă Ministerul Instrucţiunii Publice s'a interesat 
vreodată ca să vadă aproximativ care este numărul şi procentul 
elevilor, cari la finea anului nu sunt promovaţi în clase superioare, 
care este numărul elevilor rămaşi repetenţi odată, de două ori, ori 
de trei ori, câţi a repetat o singură 1 clasă, ori mai multe, cu câţi 
ani sunt înapoiaţi aceşti' elevi în şcoală în raport cu etatea lor 
cari sunt motivele reale documentabile, ale acestor insuccese şi că 
aproximativ toate aceste cât costă anual statul. Desigur ar fi o sta
tistică foarte instructivă şi ne ar da chiar indicaţiuni preţioase şi 
reale pentru reforme în organizaţia şi administraţia instrucţiunei 
publice. In alte ţări, unde astfel de studii s'au făcut, s'a văzut că 
problema elevilor repetenţi nu este aşa simplă cum se crede, ci e 
o problemă gravă şi mai cu seamă costisitoare pentru stat. Aşa 
de exemplu, în Statele Unite Americane înainte cu 10—15 ani s'a 
constatat că 30%—34% a elevilor din toate şcolile au rămas re
petenţi în fiecare an, că 10—15% din aceşti elevi au fost înapo
iaţi cu 2 ani, şi 5—8% cu 3 ani. Mai departe s'a constatat că. 
aceşti elevi repetenţi consumă aproximativ 10% din suma alocată 
pentru instrucţia publică, pentru a instrui încă odată elevii la ceeace 
au fost odată instruiţi, dar fără succes. 

Astfel de statistici sunt totdeauna folositoare, atenţia condu
cătorilor este atrasă asupra punctelor slabe ori lacunelor unei or
ganizaţii atât de complexe ca instrucţia publică. Rezultatul practic 
al acestor studii a fost că s'a căutat la fiecare elev motivele in
succesului şi pentru a reduce numărul repetenţilor, fără ca învăţă
mântul să sufere, s'a încercat metode pedagogice noi, s'a stabilit 
criterii mai reale pentru promoţie, s'a dat mai mare atenţie sănă
tăţii elevilor şi s'a introdus o serie întreagă de modificări în ad
ministraţia şcolară. 

Incontestabil că aceste dispoziţii au produs o ameliorare, dar 
nu satisfăcătoare. Greşala a fost că toţi elevii s'au considerat ca 
având aceeaşi ori aproape aceeaşi capacitate intelectuală şi prin 
urmare s'a crezut că toţi trebue să facă acelaş progres şi în şcoală. 

Făcându-se însă studii psichologice la elevii de şcoală, de-
terminându-se inteligenţa lor prin testuri standardizate, s'a văzut că 
este o mare deosebire între inteligenţa diferiţilor elevi. Pe lângă cei 
normali ori chiar supranormali, este un număr considerabil a sub -
normalilor, a căror coeficient de inteligenţă este sub 90, uneori chiar 



•sub 70 ori sub 50. E suficient să fie numai câţiva de aceştia în 
fiecare clasă, şi sunt totdeauna, ca să împiedice mersul regulat al 
învăţământului. Cât timp şi câtă energie răpesc aceşti elevi învăţă
torului ! Şi cine sufere ? Normalii, pentru a căror instrucţie nu mai 
rămâne nici timp, nici energie şi se spunem sincer, uneori nici 
nervi din partea învăţătorului. Toate acestea se cheltuesc pentru 
instrucţia unor elevi, cari nu sunt apţi pentru acel grad de instrucţie 
şi a căror Ioc este în clase ori şcoli speciale, şi se lipsesc cei apţi. 

Când un număr mare de elevi repetă clasa, aceasta înseamnă 
nu numai insuccesul elevului dar şi a sistemului practicat în aceea 
şcoală. Azi, la începutul anului şcolar, învăţătorul stă înaintea ele
vilor ca un inginer înaintea unui material brut, din care este chemat 
să facă un pod. Dacă inginerul nu va studia materialul şi nu va 
pune fiecare bucată numai .acolo, unde ea va putea resista 
greutăţii Ia care este supusă, catastrofa pe acel pod va fi inevita
bilă, învăţătorul, care nu va încerca să cunoască calităţile intelec
tuale şi fizice ale elevilor, ci va începe numai a propune, a forma 
şi a desvolta intelectual copii, despre a căror capacitate intelec
tuală el nici idee nu are, dinainte poate fi sigur de insucces. 

Dacă un elev a fost lăsat repetent, aceasta trebue să fie 
motivat. O determinare de inteligenţă ne ia numai 40—50 minute, 
şi ne spune dacă insuccesul să datoreşte incapacităţii lui intelec
tuale, ori defectelor instrucţiei, ori altor cauze interne ori externe. 

Valoarea testelor de inteligenţă stă chiar în faptul, că cu 
ajutorul lor putem depista defectivii mintali, îi putem chiar şi 
clasifica în diferite categorii, şi le putem prezice limita proba
bilă a desvoltării lor intelectuale, ceace este de o importanţă foarte 
mare atât pentru primirea lor în şcoală cât şi promovarea lor în 
clase superioare, şi şi mai mult poate pentru îndrumarea lor în 
alegerea unei cariere, care trebue se corespundă cu capacitatea lor 
intelectuală şi fizică. 

S'a constatat anume că 2 — 3 % a copiilor primiţi la şcoală 
au o capacitate intelectuală care nici când, ori cât va trăi, nu se va 
desvolta mai departe ca inteligenţa unui copil normal la 11—12 
ani, dar la majoritatea lor desvoltarea intelectuală se opreşte la 
7—9 ani. Aceşti copii pot ajunge până Ia a 3-a, a 4-a clasă 
primară, unii numai până la 1-a—2-a clasă, dar cu orice sforţare 
nu vor putea trece mai sus. Se vor putea învăţa să cetească, să 
scrie, să numere şi alte lucruri mai simple, însă se vor opri când 
3i se vor cere funcţiuni intelectuale mai înalte. 

In situaţia actuală, cu sistemul protecţionist aşa de bine 



organizat, unii dintre acestea pot ajunge chiar la situaţii înalte şt 
în urma încapacităţiilor vor suferi sute şi mii de oameni. Cunoaş
terea acestor defectivi este şi din punct de vedere eugenie impor
tantă, pentru a putea preveni proliferaţia enormă a acestor persoane,, 
a preveni crime, prostituţie, pauperism, etc. 

Cel mai mare serviciu s'a adus însă prin determinarea coefi
cientului de inteligenţă demostrând asociaţia frecventă între debi
litate mintală şi crimă, imoralitate etc. Cu toate că şi înainte s'a 
ştiut că între criminali numărul defectivilor mintali este mare^ 
proporţia lor reală s'a cunoscut numai după introducerea deter
minării inteligenţei. 

Criminologii, în frunte cu Lombroso, au căutat mai muit' 
corelaţia între defectele fizice decât defectele mintale şi crimina
litate. S'au făcut foarte multe cercetări pentru a stabili „stigmatele" 
fizice caracteristice „tipului criminal". 

Cu toate că aceste cercetări încă au adus servicii reale crimi
nologiei, multe dintre teoriile lui Lombroso au fost răsturnate de 
psichologi. Prin testurile de inteligenţă s'a demonstrat că cel puţin 
2 5 % a criminalilor sunt defectivi mintali. „Stigmatele" fizice găsite 
la ei nu sunt stigmate ale criminalităţii, ci numai semnele cari pot 
acompania debilitatea mintală, fără să fie indicatori precizi ai; 
defectelor de ordin intelectual sau moral. 

Toate cercetările făcute în direcţia aceasta au stabilit o relaţie-
strânsă întră debilitatea mintală şi desechilibru moral (moral 
insanity). Aşa de ex. Dr. Goddard a determinat gradul inte
ligenţei la 100 tineri ajunşi înaintea tribunalului minorilor din-
Newark, găsind că aproape 5 0 % sunt defectivi mintali, cu coefi
cientul de inteligenţă sub 70. Un băiat de 17 ani a avut etatea 
mintală de 9 ani, unul de 15 72 ani de 8 ani. 

HUI şi Goddard determinând inteligenţa alor 56 fete delicvente* 
de etatea 14—20 ani, au găsit că 5 0 % au etatea mintală între 
9—10 ani. 

Cercetările Iui Dr. Fernald arată că dintre 100 persoane dela 
Inst. de corecţie din statul Massachusetts 2 5 % sunt defectivi men
tali definitivi, cu coeficientul de inteligenţă sub 70. 

Din 1186 fete examinate de Dewson dela şcoala industrială 
pentru fete din Lancaster, Pennsylvania (U. S. A.), 2 8 % au avut 
o inteligenţă subnormală. 

Din 546 prostituate examinate de Dr. Anna Dwyer din Chicago,. 
4 8 % au fost găsite defective din punct de vedere mintal. 

Dr. George Ordahl analizând deţinuţii dela închisoarea diru 



Joliet (Illinois, U. S. A.) a găsit că aproape 5 0 % a femeilor şi 
2 6 % a bărbaţilor deţinuţi sunt defectivi mintali. 

Rezultatele aceste sunt destul de elocvente. Azi în multe ţări 
determinările de inteligenţă se fac la toate închisorile, institutele 
de corecţie, tribunalele minorilor etc. 

Dar de ce e aşa mare tendinţa defectivilor mintali să devină 
delicvenţi? Moralitatea depinde de 2 factori: a) capacitatea de 
prevedere şi cântărire înainte a consecinţelor posibile a unui fapt, 
atât pentru s'ne cât şi pentru alte persoane, şi b) de voinţa şi 
capacitatea de a se stăpâni pe sine însuşi. 

Dacă există şi criminali inteligenţi, se datoreşte faptului că 
a) există, dar fără b). Dar din altă parte b) presupune a). Adecă 
nu toţi criminalii sunt defectivi mintali, dar toţi defectivii mintali 
pot deveni la un moment dat criminali, pe cum toate femeile 
defective sunt prostituate potenţiale. Judecata morală, ca şi una 
comercială este o funcţiune a intelecflllui. Dacă inteligenţa e 
infantilă, nedesvoltată, nici moralitatea nu se poate forma. Trebue 
numai se observăm copii mai mici. Fiecare e un mic tiran, 
care nu respectă sentimentale altora, drepturile de proprietate 
etc. Cu anii însă, desvoltându-se intelectul, se conformează moralei 
şi legilor existente, dacă e normal. Când însă un organism 
adult, cu forţa şi instinctele lui adulte este condus de o inteli
genţă infantilă, nedesvoltată e aproape firesc că o asemenea per
soană se fie în continuă luptă cu legile şi morala celor normali. 
La astfel de persoane nici nu se mai poate pune chestiunea de 
moralitate ori imoralitate, când ei sunt drept amorali. E datorinţa 
societăţii, a statului ca astfel de persoane se fie încontinuu supra
vegheate, ele nici nu pot fi făcute responsabile de faplele lor. 
E datorinţa societăţii, a statului ca să limiteze prin mijloace potri
vite proliferarea enormă a acestor persoane, luând în considerare 
că studiile asupra eredităţii a demonstrat în mod clar, că descen
denţii acestor defectivi în marea lor majoritate sunt tot defectivi. 

Nu vreau însă să exagerez valoarea practică a metodelor de 
determinare a inteligenţei. Nu vreau să exagerez spunând că 
aceasta este singură cale prin care inferioritatea ori superioritatea 
unei persoane se poate dovedi. Nu vreau să afirm, că o singură 
determinare de inteligenţă este suficientă ca să pecetluim soartea 
unui copil clasificându-1 în categoria „geniilor", normalilor ori 
imbecililor. Scopul aeestor determinări nu este de a stigmatiza pe 
cineva ca inferior, de ai zdruncina încrederea în sine însuşi, ori 
de ai da cuiva pecetea oficială de geniu, pentru ca să i se deschidă 



toate uşile fără muncă. In mâna oamenilor cu astfel de tendinţă 
concepţia ideală, dar totuşi practică a lui Binet, ar fi chiar o armă 
periculoasă. 

Este însă incontestabil că faţă de aceste exagerări o între
buinţare bine chibzuită şi în mâna oamenilor pregătiţi, determi
narea de inteligenţă este un procedeu de diagnostic practic şi real. 

Atunci când există deja alte simptoame de debilitate mintală 
ori defecte morale, rezultatul determinării de inteligenţă vine ca 
un simpton nou, caracteristic şi hotăritor pentru confirmarea 
diagnosticului definitiv. Atunci când determinarea inteligenţei încă 
nu a fost precedată de observaţia simptoamelor bănuitoare pentru 
debilitate mintală, rezultatul ei este punctul de plecare, simptomul 
care dă de bănuit, e semnalul de alarmă, că copilul acela trebue 
observat, studiat, pentru a complecta şi a face diagnosticul şi pe 
alte căi. 

Determinarea de inteligenţă deci nu înseamnă „stigmatizarea" 
unei persoane, ci mai mult observarea şi studierea ei. 

M. Zolog. 

O Crâmpee din activitatea sorei de ocrotire. 

Este datoria sfântă a fie cărei femei cu o cultură oareşcare 
să se înroleze în lupta ce a început-o statul pentru combaterea 
mortalităţii infantile. Poate fi ceva mai nimerit ca mângăitor, 
povăţuitor şi vindecător ca inima femeii? Să ne îndreptăm nu 
numai gândul dar şi pasul către căsuţele dela periferii unde dom
neşte întunericul. 

Sora de ocrotire ajutată de cunoştinţele câştigate la cursul 
de doi ani, va duce cu ocazia anchetelor nu numai o rază de 
lumină, dar va şti să şi ajute sistematic. 

In O. după ce sora a explicat femeilor că statul a trimis-o, 
să sfătuiască mamele cum să-şi îngrijască copii, cum să se fere
ască de boală, să arate femeilor importanţa curăţeniei şi profilaxia 
tuturor boalelor, o bunică plângând le a binecuvântat zicând 



„Dzeu să îi dee noroc şi să-1 ferească de rău şi pe acela care va 
trimes." 

Pentru a câştiga încrederea poporului surorile s-au apropiat 
de femei, prin cel mai scump odor al lor, prin noul născut, dând 
aci toate sfaturile necesare. Apoi au fost chemate la bolnavi, la 
bătrâni. Cu o cazia anchetelor la domiciliu, au găsit o bătrână în 
cea mai neagră mizerie. Au făcut apel la doamnele din societate, 
cari cu tot sufletul au răspuns, au cumpărat rufe, şi au dus mereu 
de ale mâncărei bătrânei. Aceasta a deşteptat în feciorul babei 
conştiinţa, şi văzând că dnele străine îngrijesc de mamă sa, sa 
ruşinat (şi indignat a declarat că dnele să nu mai vine pe aici), a 
început să-i poarte grije bătrânei, cea ce nu mai făcuse de ani 
de zile. 

Unei mame care avea trei copii mici iau procurat de lucru, 
iar societatea îi dă ajutoare în alimente şi bani. împărţirea daru
rilor de Crăciun să face tot la recomarff&rea sorei, şi este foarte 
bine aceasta, căci femeile văzând, că pe urma anchetelor făcute la 
domiciliu, ceva aşa de nou şi neobicinuit la noi, primesc şi mici 
ajutoare, urmează mai bucuros sfaturile de igienă, ţin casa mai 
curată, şi îngrijesc copii mai bine. 

Văzând că societatea din O., este dispusă să muncească 
pentru îmbunătăţirea stărei sanitare şi ocrotirea mamei, am stăruit 
să se infiinteze o filială a soc. Principele Mircea. O doamnă cu 
inimă a oferit gratuit o încăpere cu trei camere pentru dispensar, 
medicul dă consultaţii tot gratuit, doamnele în frunte cu preşe
dinta muncesc pentru adunarea fondurilor, iar surorile îndrumă 
femeile Ia dispensar, apoi controlează la domiciliu dacă să exe
cută ordinile medicului. Mamele sărace primesc ajutor în alimente, 
medicamente, rufe. 

Jvhi grea este situaţia sorei, când găseşte în locuinţele supra
populate câte un tuberculos, pe care nu are unde să-1 izoleze. 
Iată atâtea chestiuni cari cer grabnică deslegare. 

Este destul să întri întro singură casă de aceste cu inima 
caldă de dorinţa de a face bine şi descoperi zeci de noi neajun
suri, între cari foarte rar vei găsi de acelea unde nu poţi ajuta; 
dar şi acolo câtă alinare, cât balzam poate duce o mângăere por
nită din suflet. Şi nu este mulţumire mai aleasă decât să ştii, că 
ajuţi pe aproapele tău, şi aceasta, tocmai aceasta, este menirea 
surorilor de ocrotire. 

Zinuţa Costreş. 



Conferinţele Subsecţiei eugenice şi biopolitice 
a Astrei. 

Profesor Dr. Iuliu Moldovan: I g i e n a n a t i u n e i ( 2 6 Ianuarie), 

A 2-a conferinţă din ciclul inaugurat de secţia eugenică şi 
biopolitică a „Astrei" a făcut familiară publicului clujan interesanta 
problemă a igienei natiunei, care priveşte de aproape viitorul 
ţărei noastre. 

Analizând legile care domină evoluţia omului, legi în totul 
asemănătoare cu cele la care sunt supuse toate vieţuitoarele, con
ferenţiarul s'a oprit pe larg asupra cauzelor care desvoltă sau 
împiedecă evoluţia popoarelor. 

S'a dovedit în mod ştiinţific că decăderea biologică progresivă, 
a omului e datorită slăbirei calităţilor Iui ereditare Continua scădere 
a natalităţii şi creşterea mortalităţii devin din ce în ce mai primej
dioase dacă nu se vor lua din timp măsurile necesare de stăvi
lire cât şi pentru garantarea bunei desvoltări a generaţiilor viitoare, 

Ocupându-se de decadenţa şi prăbuşirea diferitelor popoare 
care au neglijat principiul eugeniei permiţând infiltraţia elementelor 
stratelor sociale inferioare în cele superioare, Prof. Moldovan a 
dat ca exemple popoarele grec şi roman. Dar pertuibarea pe care 
o aduc aceste elemente inferioare când reuşesc să vie la suprafaţă 
am putut-o observa de curând şi în Rusia sovietică, unde revoluţia 
a distrus atâtea valori şi elemente de seamă, pentru a întrona o 
stare de lucruri, vrăjmaşă mersului progresiv al civilizaţiei. 

Micşorarea calităţilor fizice şi psihice ale unui popor verifică-
pe deplin cunoscuta lege biologică a ireversibilităţii evoluţiei. De-
aceia oricât ne-am bizui pe rezervele naturale ale natiunei, trebuie 
să înlăturăm manifestările de degenerare chiar de la început spre a 
nu primejdud evoluţia normala a generaţiilor viitoare. 

Aşa se explică că popoare ajunse la apogeul civilizaţiei cum 
au fost Romanii, odată ce au alunecat pe panta decadenţei n'au 
mai putut fi oprite de la prăbuşire, cu tot progresul lor cultural şi 
economic şi cu toate reformele de ultimă oră adusă de conducători. 

Sub imboldul cercetărilor lui Darwin, un alt cercetător englez, 
Galton creiază o ştiinţă nouă, menită să contribuie la ameliorarea 
calitativă a rasei. 

înlăturând pe deoparte factorii, care pot să influenţeze în rău 
generaţia viitoare, dând pe dealta concursul acelora care ridică, 
nivelul calitativ al rasei, eugenia determină perfecţionarea elemen
tului omenesc. 

Prevenirea descendenţilor de urmările unor boli sau intoxi-
căţiuni, eliminarea de la procreare a elementelor cu defecte eredi
tare, uşurarea procreărei indivizilor cu calităţi psihice şi fizice 
normale sau superioare, combaterea mortalităţei infantile sunt unele 



din măsurile specifice ale igienei naţiunei, măsuri care au dus la 
rezultate bune în toate ţările unde au fost aplicate. 

In afară de aceste măsuri eugenice negative şi pozitive există 
şi măsuri auxiliare destinate să contribuie la realizarea aceluiaş scop. 
Una din cele mai importanţe este educaţia poporului în ce priveşte 
cunoaşterea principiilor biologice care determină evoluţia omului. 

Problema eugeniei fiind deci în ultima esenţă o problemă de 
educaţiune, de reuşita acestei educaţiuni bazată pe principiile biolo
gice amintite mai sus, depinde atât viitorul fizic şi intelectual cât 
şi moral al oricărei naţiuni. 

Profesor Tzigara-Samurcaş: I n d i v i d u a l i t a t e a a r t i s t i c ă , 
a p o p o r u l u i r o m â n . (2 Februarie) 

Considerând arta ca singurul produs al spiritului uman care 
se judecă direct, conferenţiarul a insistat în primul rând asupra 
superiorităţii ei faţă de celelalte manifestări spirituale. 

Mult mai veche şi mai puţin expusâ*diferitelor fluctuaţii decât 
limba, arta e superioară şi prin faptul că se adresează direct sufle
tului, putând fi inţeleasă chiar în mod pur intuitiv. 

Conferenţiarul a împărţit arta în două categorii „arta populară" 
cea mai veche, continuă şi prea puţin schimbătoare şi „arta cla
selor dominante" sporadică şi schimbătoare, întreruptă de dife
rite influenţe. 

Insistând asupra modului cum ţăranul român a înobilat prin 
simţământul său estetic stilul bizantin cât şi cel gotic, venit în 
ţară în Evul Mediu, odată cu venirea coloniştilor germani de la 
Rin, Prof. Tzigara-Samurcaş a arătat cum s'a născut un stil nou 
caracteristic poporului român cât şi evoluţia lui în decursul timpului. 

Altoirea individualităţei artistice a poporului roman pe tiparul 
celui bizantin sau gotic o întâlnim în toate manifestările arhitectu
rale, manifestând o evoluţie continuă de la Mircea cel Bătrân până 
ta Neagoe Basarab şi Constantin Brâncoveanu în Muntenia, de la 
Muşăteşti Ia Ştefan cel Mare şi Vasile Lupu în Moldova. 

Conferinţa a fost însoţită de o serie de proiecţiuni care au 
evidenţiat modul cum s'au închegat diferitele forme arhitecturale 
ale caselor şi bisericelor româneşti, din timpul primilor domnitori 
români şi până la Vasile Lupu şi Constantin Brâncoveanu, de pe 
urma cărora au rămas cele mai frumoase şi caracteristice produse 
arhitecturale ale ţării româneşti (Trei Erarhi şi M™ Horezu.) 

Profesor Simion Mehedinţi: I n s t r u c ţ i a ş i e d u c a ţ i a 
n a ţ i o n a l b i o l o g i c ă (16 Februarie) 

Relevând constatarea Prof. Modovan, directorul Inst. de Igienă 
socială din Cluj: „şcoala de astăzi e în vădită contrazicere cu 
interesul individului, cât şi cu al Statului", conferenţiarul a stăruit 



întâi asupra acestui diagnostic în întregime adevărat. Şcoala actuală 
românească este oarbă fată de necesităţile elementare ale vieţii 
şi îndrumează nu numai sănătatea fizică dar şi intelectul şi chiar 
caracterul împotriva cerinţelor individului, împotriva neamului şi 
prin urmare şi împotriva Statului. 

Şcoala românească n'a păstrat nici chiar capitalul biologic 
moştenit, fiind o cauză de risipă a sănătăţii. 

O greşală mult mai mare decât cea împotriva igienei, care 
a lovit adânc viaţa poporului nostru, este greşala de concepţie a 
şcoalei româneşti, şcoală de imitaţie care a căutat să modeleze 
după acelaşi calapod pe toţi copiii din toate colţurile ţării româneşti. 

Criticând diferitele încercări de reformă şcolară având la bază 
imitaţia vieţei altora şi nesocotirea vieţei noastre, Prof. Mehedinţi 
a luat în cercetare originea răului şi evoluţia lui, care e în legă
tură cu fazele prin care a trecut şcoala românească. 

Metoda memorizărei introdusă de şcoala bisericească, apro
prierea culturei occidentale prin şcoala laică născută în urma 
introducerei constituţiei centraliste din Franţa şi Belgia, aproape 
prin aceiaşi metodă ca şi cea intelectualistă a memorizărei, au pre
cedat şcoala actuală, bazată pe reforma răposatului Haret, şcoală 
născută în urma nevoiei unei pregătiri ştiinţifice. 

Schimbarea metodei a fost cât se poate de fericită din punct 
de vedere ştiinţific, dar schimaarea ţelului învăţământului (indivi
dualismul lui Dumitrescu — laşi) a fost cât se poate de nefericită. 
Constatările oficiale făcute cu ocazia bacalaureatului cât şi o sumă 
de observaţiuni sau statistici asupra sănătăţei morale şi fizice a 
tineretului din ultimele promoţii arată că felul cum a fost conce
pută şcoala românească a compromis capitalul moral al naţiunei. 

Îndreptarea greşelilor făcute nu poate veni după Prof. Mehe
dinţi decât în reîntoarcerea la şcoala muncii, la şcoala naturii 
unde totul se învaţă în mod concret, unde orice învăţătură reiese 
din contractul copilului cu realitatea. 

Cu totul contrarie e şcoala cărţii, care neadresându-se decât 
memoriei pierde contactul cu realitatea şi duce la exagerări dăună
toare, punând în contrazicere pe individ cu legile naturei. 

Pierzând contactul cu natura cei ce şi-au câştigat cunoştin
ţele numai din carte ajung dela o vreme să ia închipuirile drept 
realităţi. Un profesor din Hamburg, profesorul Passarge numeşte 
sartoizi pe toţi indivizii care s'au alterat, depărtându-se de şcoala 
•experienţii. 

Fenomenul sartoidizarei care se observă şi în şcoala altor 
ţări nu poate fi înlăturat decât prin reîntoarcerea Ia şcoala muncii, 
care evident că trebue întregită şi potenţată prin şcoala cărţii, 
Şcoala experienţei, bazată pe o pedagogie românească e singura 
capabilă să valorifice aptitudinele poporului nostru, scoţând învă
ţământul din greul impas în care se află. 

Conferinţa a fost ilustrată de numeroase exemple plastice a 
felului cum lucrează intuiţia vie a copilului, crescut la şcoala muncii. 



Actualităţi. 

Puericultura prenatală a câştigat mult în importanţă 
şi realizare practică dela 1900 încoace. In 1920—1921 apar deja pri
mele dări de seamă favorabile asupra rezultatelor obţinute prin trata
mentul antisifilitic a femeilor gravide. In Londra, Paris, Boston, 
Baltimore şi alte oraşe femeile gravide sifilitice sunt îngrijite şi 
tratate în spitale ori secţii speciale şi în Ioc să nască copii debili 
ori morţi, în urma îngrijirei prenatale şi tratamentului antisifilitic,. 
dau naştere la copii vii şi bine desvoltaţi. 

Aşa în „Royal maternity hospitai" din Edinburgh în anul 
1922 au fost îngrijite şi supuse unei tratament antisifilitic 171 
femei gravide sifilitice, cari au născut 144 copii vii şi numai 27 
copii morţi (157-8 la 1000). Numărul mort-născuţilor la 1000 
femei gravide sifilitice, cari au primit îngrijire prenatală şi tratament 
antisifilitic este deci numai 157'8 la 1000, pânăcând Ia acele cari nu 
au primit astfel de îngrijire şi tratament, este de 600—800 la 1O0O, 

Colonel Bădulescu Virgil: E d u c a ţ i a f i z i c ă o p r o b l e m ă 
n a ţ i o n a l ă (23 Februarie). 

Importanţa educaţiei fizice, privită prin prisma intereselor 
naţionale a fost aproape cu totul neglijată în ţara noastră, pe 
deoparte din cauza nesocotinţei igienei individuale, iar pe dealta 
din credinţa simplistă în forţele supranaturale ale românului. 

Dând exemplu organizarea vânătorilor de munte din armata 
noastră, conferenţiarul a făcut să reiasă rolul de căpetenie pe 
care-1 are educaţia fizică în pregătirea elementului activ al răz
boiului, omul. 

Experienţa liceului militar dela „Mănăstirea Dealului" a do
vedit cu prisosinţă utilitatea organizărei educaţiei fizice şi în şcoală. 
Problema nu poate fi însă rezolvată în întregime decât prin lărgirea 
cadrului de organizare şi dincolo de zidurile şcoalei. Acest scop 
şi l'a propus „Oficiul naţional de educaţie fizică" care deşi creiat 
deabia în anul 1923 a adus rezultate din cele mai promiţătoare. 

Schiţând organizarea acestui oficiu^nzestrat cu toate mijloa
cele moderne pentru educaţia fizică, conferenţiarul a adăugat expu-
nerei o serie de interesante proiecţii şi un film, reprezentând acti
vitatea oficiului atât în şcoală cât şi în aer liber. 

v. P. 



Mortalitatea in Anglia şi Wales pe anul 1925 a 
fost de 122 la 1000, ca şi în 1924, mortalitatea pentru Londra fiind 
11-7 la 1000. Natalitatea a fost de 183 la 1000, cea mai scăzută în 

istoria Angliei afară de anii de războiu 1917—1918. Natalitatea pentru 
Londra a fost de 18 0 la 10C0. Mortalitatea infantilă în Anglia şi 
Wales a fost 75 la 1000, în Londra numai de 67 ia 1000. 

Pe perioada 1921-1925 excedentul natural in Franţa 
a fost de 414.800, creşterea anuală fiind 83.000. Creşterea aceasta este 
mai mare ca media creşterei pe 25 de ani înainte de războiu, pe 
anii 1886—1911, când era o creştere anuală numai de 55.000, 
Inclusiv creşterea prin imigrare. Natalitatea pe anul 1925 a fost 
relativ mare, 18-7 la 1000, poate cea mare cu excepţia anilor 
1920—1921, când natalitatea mare a fost datorită căsătoriilor multe 
cari au avut loc imediat după războiu. Natalitatea Franţei este 
chiar mai mare ca a Angliei (183 la 1000). mortalitatea însă în 
Franţa este cu mult mai mare ca în Anglia şi arată chiar o ten
dinţă de creştere. 

In Statele Unite Americane numărul persoanelor in
ternate in spitale si ospicii pentru boli mintale 
in 1880 a fost 40.942, iar în 1923 numărul lor au fost 267.617, 
ceeace arată o creştere delà 81.6 pe 100.000 locuitori în 1880, la 

-245 la 100.000 de locuitori în 1923, o creştere de 553.6%. Din 
244.968 internaţi albi, 6 9 . 1 % sunt născuţi în America, 28,6% imi
granţi, şi 2 .3% de origine necunoscută. In 1920 din toată popula
ţia albă a U. S. A. 85.4% au fost născuţi în America şi 14.6% au 
ifost imigranţi. Imigranţii dau deci un procent mai mare în proporţie. 

In 77 oraşe Americane mortalitatea prin omucidere 
a crescut delà 108 la 100,000 în 1924, la 11.1 la 100,000 în 1925. Nu-

.-mărul omuciderilor a crescut în 35 oraşe, a scăzut în 40 oraşe, în 2 
a rămas nemodîficat. Cele mai importante modificări a fost în Chi
cago, unde mortalitatea prin omucidere a crescut de la 17.5 la 18.8 
p e 100,000 de locuitori, adecă delà 509 omucideri 1924 la 563 în 1925. 

v i n Cincinali a crescut delà 15.3 la 21.3, în Cleveland delà 10.71a 
13.6 la 100,000, în Dallas (Texas) delà 24.5 la 27.3 la 100.000. 

'Numărul cel mai mare il dă Jacksonville (Florida) unde sunt 72.3 
omucideri la 100.000. Mortalitatea prin omucidere în anul 1923 în 
-Statele Unite Americane a fost 8.1, în Italia 4.9, în Anglia şi 
Wales 0.7, în Irlanda 0 9 , în Spania 0 9 , în Norvegia 0*8, în 

«Olanda 0 3 , în Elveţia 0 2 , la 100,000 de locuitori. 



In Statele Unite Americane pe perioada 1900—1920 morta
litatea prin tuberculoză a decrescut cu 44%, prin febră tifoidă cu 
77%, prin diaree şi enterită (la copii sub 2 ani) cu 60%, dar a 
crescut mortalitatea prin cancer. Unii susţin că creşterea 
aceasta este mai mult aparentă decât reală, şi se datoreşte modificării 
în distribuţia populaţiei pe vârste, preciziunei mai mari în diagnosticul 
boalelor şi special în diagnosticul cancerului. Alţii susţin că cre
şterea este prea mare, ca să poată fi explicată cu faptele aceste. 

Schereschewsky analizează datele statistice alor 10 state ame
ricane, a căror populaţie în 1900 a fost aproape 20,000.000, în 
1920 peste 27,000.000. Analizează mortalitatea prin cancer după 
etate şi sediul tumoarei. Rezultatele obţinute sunt următoarele: 

Mortalitatea prin cancer în 1900 a fost de 6391 , în 1920 
99 -74 ia 100.000 locuitori, adecă o creştere de 56%. Se observă 
o creştere şi după etate, aceasta fiind mai pronunţată în grupul 
celor de 70 şi peste 70 de ani, pentru cfre grup mortalitatea s'a 
ridicat dela 514-4 în 1900 la 894 3 la 100.000 în 1920, o 
creştere de 74%. Considerând numai populaţia de peste 40 de 
ani, Ia care cancerul este mai frecvent, s'a găsit o creştere de 47%, 
mortalitatea fiind 212 la 100000 în 1920 şi 31T4 la 100 000 în 
1920. Autorul accentuează, că faţă de aceste cifre mortalitatea prin 
„senilitate" şi „cauze necunoscute" a decrescut dela 293 în 1900 
la 39 1 la 100 000 în 1920. 

Mortalitatea prin cancer după sediul tumoarei prezintă o 
creştere nu numai în cancerul inaccesibil, greu de diagnosticat, dar 
şi în cel accesibil. Aşa mortalitatea prin cancerul cavităţii bucale 
prezintă o creştere de 1034%, prin cancer al uterului 64-7% prin 
cancer al mamelei 8 2 6 % , prin cancer al stomacului şi ficatului 
50 7%, mortalitatea prin cancer al pielei rămânând staţionară. 

In ceea ce priveşte influinţarea mortalităţii prin cancer prin 
modificarea compoziţiei populaţiei în urma imigrărilor din aceşti 
20 ani, imigranţii fiind în majoritate de rasă latină şi slavă, autorul 
crede că efectul produs a fost mai mult scăderea decât creşterea 
mortalităţii. 

Autorul trage concluzia, că creşterea mortalităţii prin cancer 
este şi reală şi aparentă, anume in cea 3ff>/o este numai aparentă, 
datorită cauzelor mai înainte amintite, iar în 70% este reală. 

M. Z. 
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E R A T A din Nr-ul 2 

1. la pag. 32 tabloul referitor la descendenţii celor 3 generaţii ai 
mazării este următorul: 

P galben X verde 

I 
Fi ^__galbenL 
F2 7 4 galbeni V2 galbeni V* verzi 

(dominanţi (dominanţi) (recesivi puri) 
^ puri) impuri ^ 

F3 toţi galbeni 1 A galbeni V2 galbeni V* verzi toţi verzi 

2. la pag. 33, rândul 4 de sus, în loc de 1 DD, 2 DR să se ci
tească 1 DD, 2 DR, 1 RR. 




